

3亿师生重返校园

特殊的“开学第一课”

本报记者 刘 晓

■ 共命运 有担当

抗疫精神走进课堂

9月1日晚，北京家长吴优陪同孩子在电视上看完了一年一度的《开学第一课》节目。“最让我和孩子感动的是武汉金银潭医院院长张定宇。他虽然得了渐冻症，但依然奋战在抗疫前线，救治了很多新冠肺炎患者。”吴优说，听到张定宇微笑着讲述自己的故事，母女二人都流下了眼泪。

今年的《开学第一课》，在曾经的抗疫主战场之一——武昌方舱医院所在地设置了“武汉课堂”，张定宇便是在这里为全国的青少年“授课”。与此同时，钟南山、张伯礼、陈薇、吴尊友等抗疫英雄都在《开学第一课》上亮相，以抗疫的亲身经历，鼓励少年儿童以自强促国强。

在抗疫的特殊背景下，提高防疫意识、弘扬抗疫精神成为各地的开学“必修课”。不少亲身参与疫情防控和救治工作的抗疫英雄、白衣战士走上讲台，与学生们一起分享抗疫故事。

8月31日，中国工程院院士、国家卫健委高级别专家组成员李兰娟亮相武汉“健康第一课”，为武汉学子送出寄语。“疫情就是课堂，希望同学们学会敬畏生命、崇尚科学、保护环境、锻炼身体，扎扎实实地学习，健健康康地成长。”李兰娟说。

在辽宁省实验学校，曾驰援武汉火神山医院的中国人民解放军北部战区总医院普外科主管护师马璐璐站上讲台，与学生们分享了自己的战疫经历。“不论是作为医护人员还是作为一名妈妈，我都很想和孩子分享。希望通过自己的工作，给孩子树立榜样，让他们也能成为一个有担当、勇敢的人。”马璐璐说。

“当你的命运与国家的命运、人民的命运联系在一起的时候，你会感觉到崇高与伟大，使命大于生命。”在安徽医科大学，曾参与一线疫情防控的医务工作者在“开学第一课”上讲述抗疫故事，感人至深的经历让现场和在线观看的学生感动不已。

“一代人有一代人的担当，生逢其时，重任在肩。才气运气大气，归根到底是要有为民族复兴而努力奋斗的志气。”在钟南山院士的母

9月1日前后，中国各地高校和中小学陆续开学，近3亿师生重归校园。截至9月1日，全国已有29个省份的中小学、56所部属高校开学。

在这个因疫情而改变的特殊开学季，各地、各学校的“开学第一课”精彩纷呈。抗疫精神、勤俭节约、爱国教育……在内容生动、主题各异的课堂中，孩子们收获了成长。



▶ 9月1日，上海市徐汇区徐汇实验小学的“红领巾”小分队在食堂后厨参观蔬菜切配。新华社记者 刘 颖 摄

◀ 9月1日，在辽宁省沈阳市于洪区花城学校的“开学第一课”上，辽宁首批支援湖北医疗队医疗二组组长张汝峰做报告。新华社记者 杨 青 摄



校——华南师范大学附属中学，校长姚训琪在“开学第一课”中以钟南山等校友的战疫故事，勉励年轻学子勇于担当、为国奉献。

■ 说抗洪 迎“大运” 因地制宜设置主题

今年夏天，中国南方部分地区遭遇洪涝灾害。水退之后，洪涝灾区学生重返校园，“抗洪”也由此成为当地学校“开学第一课”

的关键词。

“洪魔无情、人间有爱。感谢贵校无私大爱，提供了宝贵的场地，让我们从浙江到安徽参加抗洪抢险的消防战士有了一个温馨的家……”今年7月，浙江省多地消防队驰援安徽铜陵，参与抗洪抢险任务。在消防员驻点之一的义安区实验小学里，消防员创作了十几幅黑板报，为灾区的孩子们留下鼓励的话语。开学后，学校老师“就地取材”，以这些充满爱意的黑板报为主题，在“开学

第一课”上讲述抗洪精神。

今年高考期间，安徽省黄山市歙县第二中学受到洪水影响。危急时刻，为了保障高考顺利进行，当地武警官兵和民兵在县城的主要道路上为考生连夜架浮桥、在考点周边为考生撑雨伞。学校老师说，新学期的第一课上，要把高考季里的感人故事讲给孩子们听。

因地制宜开讲“开学第一课”，是多地教育部门和学校的共同选择。

2021年，四川成都将承办第31届世界大学生运动会。届时，将有来自100多个国家和地区的1万余名运动员汇聚蓉城。为此，成都将今年中小学开学第一课的主题定为“爱成都·爱大运”，鼓励中小学生在积极参与，共迎大运会。“开学第一课”上，成都学子还用8国语言，通过短视频的方式向全世界发起大运邀请。

在四川凉山、阿坝和甘孜3个大熊猫栖息地分布区，“大熊猫”成为开学第一课的主题。中国大熊猫保护研究中心的老师走进课堂，从大熊猫前世今生、保护之路、国际交流等方面讲述大熊猫的故事，通过科普教育让孩子们更深入地了解大熊猫、喜爱大熊猫，加入大熊猫保护事业。

■ 讲故事 促“光盘” 勤俭节约校园扎根

如今，杜绝餐饮浪费在中国社会蔚然成风，不少学校也以此作为开学第一课的重要内容，在校园开展“光盘行动”。

重庆市明确提出，各大中小学要将“浪费可耻、节约为荣”主题教育列入学校“开学第一课”，通过多种途径加强学生爱粮节粮、勤俭节约专题教育，让学生懂得节约是永不过时的传统美德。

“在西南山区，很多学校没有食堂，教室因为拥挤也无法用餐，孩子们只能在操场上蹲坐吃饭。但是98个孩子没有一人剩饭。因为他们知道，每一粒粮食都来之不易……”在北京市东城区分司厅小学的开学典礼上，一名曾到西南贫困地区参与志愿活动的学生家长站上了“开学第一课”的讲台。一个个生动的故事，让在座的孩子对节约粮食有了更真切的体会。

开学首日，上海市中小学校也通过各种形式开展勤俭节约教育。其中，徐汇实验小学的师生在开学典礼上表演了自编自演的童谣，展示了中华民族勤俭节约的传统美德。随后，学校师生还通过视频连线的方式，跟随镜头进入学校后厨，观看厨师清洗食物、准备饭菜的过程，把“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”观念根植到孩子心里。

10大城市更新项目破土动工

黄埔区、广州开发区数字经济动能蓄势待发



百度将在黄埔区打造智慧交通体系，图为百度自动驾驶出租车Robotaxi

8月28日，广州国际投资年会暨重大项目集中签约动工活动如期举行，广州市黄埔区、广州开发区启动“城市更新”和“产业经济”两大引擎——19个重大项目集中动工再掀旧改攻坚热潮，百度、360等行业领军企业项目签约，黄埔区、广州开发区数字经济动能蓄势待发，四大生物医药产业项目签约、揭牌。

改造区域投资总额达1496亿元

8月28日上午，黄埔区、广州开发区在广州人工智能与数字经济试验区鱼珠片区举行城市更新产业示范项目集中动工分会场活动。19个重大项目中包含10个城市更新产业及配套项目，改造区域投资总额1496亿元；6个科技研发及其他产业动工项目；3个民生及基础设施动工项目。

推动城市有机更新是拓展发展空间、提升城市能级、促进国内大循环的重要途径。黄埔区、广州开发区作为广州实体经济“主战场”，将产业导入作为城市有机更新的重点，促进城市更新和产业转型升级相融相促、协同发展。当天同步破土动工的10大城市更新产业示范项目用地面积合计30.5万平方米，规划计容建筑面积116万平方米，改造区域投资总额达1496亿元，启动项目投资121亿元，预计产值或营业收入可达221亿元。

其中，位于广州人工智能与数字经济试验区鱼珠片区的临港数创中心项目备受瞩目。该项目是茅岗社区“三旧改造”集体物业回迁首期复建工程，占地面积约6万平方米，计容面积约26万平方米，投资总额约39亿元。项目通过产业创新、以产促商、引商聚流的方式，强化数字新技术

与航运、贸易、实体经济的深度融合，为加快鱼珠数字经济板块建设蓄势赋能。

距离茅岗社区约15公里的南岗街道沙步社区也同步启动穗莞智创配套区项目，将借助旧改和产业升级筑巢引凤，重点导入人工智能、数字经济信息产业，实现产业发展，集体物业收益倍增。

完备的现代产业体系离不开一流配套支撑。同属广州人工智能与数字经济试验区鱼珠片区的文冲高端城市配套区启动项目，占地面积约9万平方米，计容面积约30万平方米，总投资约24亿元，为优质人才引进提供宜居宜业的高端居住环境和城市配套服务，推动以产促城，以城兴产，产城融合。

按照计划，到2022年底，黄埔区、广州开发区将拆除旧村房屋3278万平方米，腾出产业发展空间2100万平方米，66个旧村面貌焕然一新，实现园区有蝶变、产业有跃升、城区焕新颜、民生大改善，着力打造产城融合、宜商宜居的现代化国际精品城市。

全力推动完成旧村改造任务

今年以来，黄埔区、广州开发区紧紧围绕广州科学城要实现“五年大变化”，中新广州知识城要“在政策支持和创新驱动上下功夫”，制定《广州市黄埔区、广州开发区决胜三年完成旧村拆迁攻坚任务工作方案》及《作战蓝图》，以黄埔港、科学城、知识城三大发展区域为重点，力争到2022年底完成66个重点旧村改造项目，通过旧村改造以及同步推进乡村振兴和社区微改造，形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

黄埔区、广州开发区加大政策创新供给力度，继续深化省“三旧”改造改革创新试点工作成果，切实提升工作成效，为完成旧村拆迁任务和城市更新项目动工建设提供制度保障。截至目前，黄埔区、广州开发区城市更新累计竣工面积约407万平方米，累计竣工安置房屋面积90万平方米，累计完成固定资产投资831亿元，其中2020年1至7月城市更新完成固定资产投资133亿元，同比增长58%。

百度、360等企业签约落户黄埔

本届广州国际投资年会，百度集团的五家生态伙伴企业同步落户黄埔区、广州开发区。百度Apollo与广州开发区区属国企——科学城（广州）信息科技有限公司有限

公司将共同打造智慧交通体系，探索城市交通运营新模式。粤港澳大湾区360安全大脑项目也是当天落户黄埔区、广州开发区的重磅项目。该项目落成后将会为粤港澳大湾区在应急管理、城市管理、社区、电力等公共领域政企客户的网络安全提供有力保障。

人工智能和数字经济产业是黄埔区、广州开发区重点发展的另一千亿元级产业。广东省日前公布了广州人工智能与数字经济试验区建设总体方案，位于黄埔区、广州开发区的鱼珠片区是该方案规划建设的三大片区之一。目前，鱼珠片区内已集聚人工智能与数字经济企业近100家，主营业务收入超500亿元。

8月28日，黄埔区、广州开发区还举办了广州国际投资年会平行论坛，80多家生物医药、新材料、基金公司、咨询机构代表共100多人参会。会上还举行了四大生物医药产业项目签约及揭牌。

黄埔区、广州开发区是广州重要的科技创新基地、制造业基地和外商投资集聚地，今年，组织了重大项目“云签约”、数字“新基建”签约揭牌等系列招商活动，新引进88个科技含量高、产业带动性强的优质招商项目。



临港数创中心项目鸟瞰效果图

数据来源：广州开发区民营经济和企业发展局
广州开发区投资促进局